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B Une grande diversité d’hommes et de femmes.




B L'appareil reproducteur se met en place au cours la vie
embryonnaire et devient fonctionnel a la puberté.

a. Un embryon humain
au stade morula (5 jours
apres la fécondation).

b. Une échographie réalisée
au 5° mois de grossesse.
Garcon oufille ?

c. La puberté :une période
de transformations.

¢ Quelles sont les étapes de la mise en place de [ appareil
reproducteur chez I"homme et chez la femme.

B Acrures 2613

l TIES
Q_B,LE_Q———-— stiques biologiques

i téri :
couvrir les caracte R
‘ gté physiologiques d_un homme €
femme a différents niveaux.

inisme de la
. s'et le détermini
@ Erudier les éta%ees appareils reproducteurs

mise en place
au cours du développement.




Etre homme ou femme

Le sexe biologique des étres humains est bien déterminé : il est possible de
caractériser a différentes échelles un individu de sexe masculin ou de sexe féminin.
Mais l'identité sexuelle peut étre aussi influencée par des facteurs sociaux.

| Différences génétiques, morphologiques, anatomiques

D Un couple hétérosexuel :
homme et femme.

C Caryotype partiel
des individus de sexe
masculin.

B Caryotype partiel
des individus
de sexe féminin.

Tissu Tube
Spermatozoides interstitiel séminifére

Follicule

5mm

Tak Futur ovule o
. o
0 Coupe d’ovaire humain. Coupe de testicule humain.
Les folllcgles contiennent des ovules en formation. C’est au niveau des tubes séminiféres que sont produits
Ils produisent des cestrogénes et de la progestérone. les spermatozoides. Le tissu interstitiel produit la

testostérone.




Homme et femme : des différences physiologiques
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1¢" jour du
cycle suivant (R2)

Paroi interne Ovulation

de l'utérus

Mucus fluide

Une production continue

de spermatozoides chez ’homme.
A chaque éjaculation, ce sont plusieurs cen-
taines de millions de spermatozoides qui
sont émis. C'est la production continue et
presque réguliére de testostérone qui stimule
la production de spermatozoides de facon
continue de la puberté a |a fin de la vie.

“ Un cycle menstruel.

Un seul ovule est émis a chaque cycle, par I'un des deux ovaires,
au moment de l'ovulation.

Le cycle de I'utérus est déterminé par les variations des hormones
ovariennes (cestrogenes et progestérone).

Y

1 Homme et femme :l'influence de la société

Famille en 1954.

G La question de l'identité sexuelle.

En sociologie, I'identité sexuelle (ou identité de genre
ou identité sexuée) se réfere au genre par lequel une
personne est socialement reconnue ; ¢’est-a-dire que
certaines personnes parlent d’elles-mémes comme
€tant un homme ou une femme ou se décrivent de

Exploitation

® Caractériser le sexe biologique (féminin ou
masculin) a l'aide de vos connaissances* et des

informations apportées par les documents 1 et 2.

® Montrer que d’autres facteurs peuvent
intervenir pour définir I'identité sexuelle d'une

personne (doc. 3).

* Consulter les pages 158-159 « Mobiliser ses acquis ».

fagon moins conventionnelle, mais ce terme

peut aussi faire référence au genre que les
autres personnes attribuent a quelqu'un sur la

base de ce qu'ils connaissent des indicateurs sociaux
de genre (vétements, coiffure, démarche, etc.).

AIDE A LA RESOLUTION

» Construire un tableau pour présenter clairement
les réponses.

» Indiquer dans le tableau les différents aspects
évoqués dans les titres des documents 1 a 3.

« Extraire de chaque document des caractéristiques
de chacun des sexes et compléter le tableau.

10. Devenir homme ou femme



Le role des chromosomes
sexuels

Le sexe biologique est déterminé génétiquement et se met en place dés la
vie embryonnaire. Des données médicales permettent de comprendre quel
est le réle des chromosomes sexuels dans la différenciation des organes
reproducteurs masculins (testicules) ou féminins (ovaires).

Le role des chromosomes sexuels

A Caryotype d’un individu atteint du syndrome B Caryotype d’un individu atteint du syndrome
de Klinefelter. de Turner.
Il s'agit d'un homme ayant des testicules infantiles et non Il sagit d’une fille ayant des ovaires atrophiés et non fonc-

fonctionnels (pas de production de spermatozoides). La tionnels (pas de production d'ovules). Les caractéres sexuels
puberté est tres peu marquée. La pilosité pubienne est secondaires sont absents.
peu fournie, et la barbe absente.

Des hommes XX et des femmes XY

On a découvert a l'occasion d’analyses et d’examens médicaux que certains
hommes et certaines femmes présentaient des originalités surprenantes.

Monsieur X MadameY . e
= myve | r—r | — Deux cas cliniques surprenants.
areil génita asculin éminin '
PP 9 I o . ot *Des analyses fines de 'ADN de cet homme XX
Productlon_de cellules PR Aucune ont'montré que son chromosome X porte une
 reproductrices | A petite partie d'un chromosomeY.
Puberté Oui, mais peu Oui, mais peu * Des analyses fines de I'’ADN de cette femme XY
marquée marquée ont montré qu'il manque un petit fragment de
Chromosomes sexuels XX XY son chromosomeY.



Mise en place de I'appareil reproducteur

Semaines Chez I'embryon Chez I'embryon
aprés la conception ayant des chromosomes sexuels XY ayant des chromosomes sexuels XX

Gonade indifférenciée (gonade : organe reproducteur)
Pas d'organe génital externe

Testicule immature
7 — (apparition des tubes séminiféres
qui ne sont pas encore creux)

Ovaire immature
9 W (multiplication des cellules
qui deviendront des ovules)

Embryon humain de 6 semaines.

12 Les organes génitaux externes deviennent visibles a I'échographie
20
Descente des testicules
32
dans les bourses
Naissance
Feetus humain masculin de 4 mois.
39 Bébé de sexe masculin avec des Bébé de sexe féminin avec des organes
organes génitaux externes bien formés, génitaux externes bien formés,
mais des testicules non fonctionnels mais des ovaires non fonctionnels
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' La formation des testicules et des ovaires pendant la vie embryonnaire.

Tous les embryons humains jeunes (moins de 6 semaines) ont des organes reproducteurs
indifférenciés, identiques pour les embryons des deux sexes.

Exploitation

® Justifier et préciser |'affirmation suivante :  AIDE A LA RESOLUTION
3 La, dlfférenaatlon' des qrganes_rep roducteursen Utiliser le document 1 pour établir une relation
testicules ou en ovaires dépend directement du pro-  entre les chromosomes sexuels et le fait d'étre un

gramme génétique de 'embryon. » (doc.1a 3). homme ou une femme. Quel chromosome sexuel
semble primordial pour le développement de |'ap-
pareil reproducteur ?

* Préciser la réponse précédente en indiquant ce qui
fait évoluer I'organe indifférencié vers un testicule ou
vers un ovaire (doc. 3).

¢ Indiquer si la totalité du chromosome sexuel inter-
vient dans la détermination de l'identité sexuelle
(doc. 2).

10.Devenir homme ou femme



Devenir homme ou femme

Devenir homme ou femme, c’est acquérir des caractéristiques biologiques
d’homme ou de femme, et notamment des appareils reproducteurs spéci-
fiques et fonctionnels. Deux périodes sont essentielles : le développement
embryonnaire et feetal, et la puberté.

La différenciation des voies génitales

Nombre de semaines

apreés la conception & Gonades :

amas de cellules indifférenciées

Canaux de Mdller

6 _____________________
@ Canaux de Wolff
Zones génitales externes indifférenciées
|
| 1
Embryon de caryotype XY I Embryon de caryotype XX J
-----——-- ; -----------------------------------------------------------
. Gonades se différenciant
en testicules
Régression des canaux
0 de Miiller
0 @ Croissance des canaux
de Wolff
() Formation de bourrelets
génitaux qui fusionneront
et d'un tubercule médian
I (a 10 semaines)
8 --- Disparition des canaux de Miiller et différenciation
des voies génitales males
(épididyme, spermiductes...)
v
Q5 s Ol s R S % Gonades se différenciant
en ovaires
a2 : ; Croissance et différenciation

10 --- Apparition des vésicules séminales (V.S.) F—

et de la prostate (P)
& Régression et disparition
des canaux de Wolff

Formation de bourrelets
" génitaux et d'un tubercule
médian
NAISSANCE
v )
Les testicules sont , )
V.S. th immatures. Les ovaires sont immatures.
P . Les spermiductes ont Les canaux de Miller sont
fusionné dans la partie devenus trompes et oviductes.

inférieure, formant 'urétre.

Les bourrelets fusionnés
ont formé les bourses ou
les testicules ont migré.
Le tubercule médian

est devenu pénis.

Leurs parties inférieures ont
fusionné formant l'utérus
et une partie du vagin (1/3).

., Les zones externes ont
donné le vagin (2/3), les
grandes levres et le clitoris.

. L’évolution de I'appareil reproducteur au cours de la vie embryonnaire.



AMH
(ng-
60

50
40
30
| 20

104

Des dosages d’hormones produites chez le garcon

Testostérone
(ng-100mL™")

+ 600

100mL™")

500

Testostérone
+ 400

AMH + 300
+ 200

100

Concentration plasmatique d’cestradiol (en ng - 100 mL™")

10 12 14 16 Age
Années

Naissance

Evolution de la concentration en testostérone
et en hormone AMH dans le sang chez le gar¢on.

La testostérone et I'hormone AMH sont produites par
les testicules. L'hormone AMH est appelée hormone
anti-mullérienne. La testostérone, lors de la vie embryonnaire,
stimule le développement des canaux de Wolff.

A partir de la puberté, on ne mesure pas de variations
régulieres de la sécrétion de testostérone.

La testostérone est une hormone sexuelle indispensable
a la production des spermatozoides ainsi qu‘a I'apparition
et au maintien des caractéres sexuels secondaires chez
I'homme.

Des dosages d’hormones produites chez la fille

Progestérone (Estrogénes
8 (enng- 100 mL™") (en ng - 100 ml
. A Il
7 (Estradiol 2000 -
. Régles Progestérone  Régles
6 600 t 40
5 | 1200 (Estrogénes l 30
4 800 t 20
3 400 10
2 - O rrrrryrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrTrrrrrr 1 ()
= 1 357 9mn 13T1S 171921232527 1 3 5
1 Paberté ‘ Ovilaticn Temps (en jours)
0 T T T T T T ] T T G * .
6 8 10 12 Evolution de la concentration en cestrogénes et en

Une fille ne produit pas d’AMH, méme pendant la vie
embryonnaire et fcetale.

La sécrétion d'cestradiol (principal cestrogéne) pendant
la vie

Exploitation

1‘ige

Evolution de la concentration en cestradiol chez
la fille.

16
(en années)

embryonnaire et foetale est trés faible.

progestérone, au cours d'un cycle, chez une fille, de
la puberté a la ménopause.

Les cestrogenes et la progestérone sont produits par les ovaires.
Leur sécrétion subit des variations cycliques.

Il n'y a pas de production de progestérone avant la puberté. Les
cestrogénes sont indispensables a la production des ovules.
Les cestrogeénes et la progestérone stimulent le développement

de la muqueuse utérine, et sont indispensables a I'apparition et
au maintien des caracteres sexuels secondaires chez la femme.

® Montrer que le développement des voies géni-
tales, des organes génitaux externes et la mise en
fonctionnement de I'appareil reproducteur est
sous la dépendance d’hormones, chez le garcon
et chezlafille (doc.1 a 3).

AIDE A LA RESOLUTION
« Identifier a I'aide du document 2 les hormones
produites par les testicules.

« Confronter les informations apportées par les docu-
ments 1,2 et 3 pour déterminer le réle de 'AMH.

» Mettre en paralléle les étapes de la mise en place
de l'appareil reproducteur masculin présentées dans
le document 1 avec les informations apportées par
le document 2 (identifier le réle des testicules dans
I'évolution des voies génitales).

» Proposer une explication a la disparition des canaux
de Wolff et au maintien des canaux de Miiller chez
I'embryon féminin (tenir compte de ce qui se passe
chez I'embryon masculin et du réle des hormones
produites par les testicules).

« Identifier le role des hormones sexuelles lors de la
puberté, chez le garcon et chez la fille.

10. Devenir homme ou femme



SUNTHESE

Devenir homme ou femme

1

Etre homme ou femme \ B Acnvme 1 |

D’un point de vue biologique (anatomique et physiologique),
I'identité sexuelle est en principe bien définie.

Un homme ou une femme se distinguent par :

- des caractéristiques chromosomiques : une paire de
chromosomes sexuels qui caractérise le sexe (chromosomes
XX pour la femme et chromosomes XY pour 'homme) ;
- des caractéristiques anatomiques :les appareilsetles ==
organes reproducteurs sont différents selon le sexe ; ' 1
- des caractéristiques physiologiques : les hormones
sexuelles sont différentes selon le sexe. Chez la femme, le
fonctionnement de I'appareil reproducteur est cyclique, mais
pas chez 'homme. La femme produit une cellule reproduc-
trice (doc. 1) chaque cycle, de la puberté a la ménopause ;
I'homme produit une trés grande quantité de spermatozoides
(doc. 2) de fagon continue, de la puberté a la fin de sa vie.
- des caractéristiques morphologiques : les caractéres
sexuels secondaires different selon le sexe (pilosité, carrure,
VOiX, seins...).

Ovule humain vu au
microscope optique.

Spermatozoides humains

. L. vus au microscope optique.
Hommes et femmes peuvent aussi se distinguer par des

caractéristiques comportementales. Notre société a aussi des codes dans ce domaine,
etils peuvent avoir une influence.

L'orientation sexuelle, qui peut parfois différer de l'identité sexuelle, ne dépend
pas de caracteres chromosomiques ou anatomiques, mais reléve de l'intimité et des
choix de vie.L'hétérosexualité, I'homosexualité, la bisexualité sont des orientations
sexuelles.

r

Mise en place de l'appareil

reproducteur > AcTvites 2673 |

La mise en place de I'appareil reproducteur masculin ou féminin se réalise en
trois étapes. La premiére étape débute trés tot au cours de la vie embryonnaire.
La derniére étape se produit lors de la puberté.

Jusqu'a I'age de 6 semaines, I'appareil reproducteur d’'un embryon humain est a un
stade indifférencié.Les gonades ne sont ni des ovaires ni des testicules, et il existe
a la fois les futures voies génitales féminines et masculines.

Gonades B Du stade
indifférenciées indifférencié

a l'apparition
des testicules

ou des ovaires.
e

Avec chromosome Y Sans chromosome Y



SYNTHESE

Si I'embryon posséde un chromosome sexuel Y :les gonades vont se différencier
en testicules a partir de la 7¢ semaine (doc. 3).

mmm Sil’embryon ne posséde pas de chromosome sexuel Y :les gonades vont peu a peu se
différencier en ovaires.L'embryon féminin posséde des ovaires a partir de 9 semaines.

mm 'information génétique nécessaire a la détermination des gonades indifférenciées
en testicules se trouve dans une petite région du chromosome Y.On a méme pu
identifier dans cette région un géne qui est directement impliqué dans cette dif-
férenciation en testicules :le géne SRY. |l suffit donc de posséder cette information
génétique pour avoir un appareil reproducteur masculin. En I'absence de cette infor-
mation génétique, c’est un appareil génital féminin qui se développe (doc. 4).

Voies génitales indifférenciées

Présence de Organes génitaux externes indifférenciés Absence de
‘ testostérone testostérone
et d'’AMH etd'AMH
Voies génitales males Voies génitales féminines
Organes génitaux externes males Organes génitaux externes féminins
Chez I'embryon masculin Chez I'embryon féminin
0 Dés qu'ils sont formés chez 'embryon, les testicules o Il n’y a pas de testicules, donc il n'y a sécrétion ni de
produisent deux hormones : la testostérone et testostérone ni d’AMH.
I’AMH (ou hormone antimiillérienne). o En I'absence d’AMH, les canaux de Miller se |
o La testostérone permet le maintien des canaux de développent pour former les trompes, I'utérus et le
Wolff, leur évolution en voies génitales males (canaux vagin.
déférents), la formation des glandes annexes (prostate o En I'absence de testostérone, les canaux de Wolff
et vésicules séminales) et le développement des dégénérent.

\ organes génitaux externes du garcon (pénis).
0 En l'absence de testostérone et d’AMH, les organes

© L’AMH est responsable de la destruction des canaux génitaux externes féminins se forment (clitoris,
de Miiller. grandes et petites lévres).

L
o La mise en place des voies génitales masculines ou féminines
au cours de la vie embryonnaire.

L'appareil reproducteur devient
fonctionnel a la puberté S ActiviTe 3 |

A la puberté, sous I'influence des hormones hypophysaires (LH, FSH), les testicules et
les ovaires deviennent fonctionnels :ils produisent alors des cellules reproductrices,
mais aussi des hormones sexuelles en quantité importante.

h Chez lafille, les ovaires produisent des cestrogénes qui vont permettre le développe-
ment des caractéres sexuels secondaires (seins, pilosité...) a la puberté.La production
d'cestrogénes et de progestérone se fera ensuite de facon cyclique de la puberté a
la ménopause.Les hormones produites par les ovaires stimulent le développement de
la muqueuse utérine a chaque cycle. En fin de cycle, la chute du taux des hormones
ovariennes se traduit par la destruction de la muqueuse utérine et donc par les régles.

Chez le garcon, la production de testostérone augmente considérablement a la
r puberté.La testostérone est responsable du développement des caracteres sexuels
secondaires (pilosité, voix plus grave...). Elle stimule la production des spermato-
zoides et le fonctionnement de la prostate et des vésicules séminales qui produisent
le liquide spermatique.

10.Devenir homme ou femme



® Différenciation et évolution de I'appareil reproducteur

! Embryon de Organes génitaux Gonades Organes génitaux
{ 6 semaines —— externes — Go marm - externes
; et voies génitales indifférenciées et voies génitales
indifférenciées indifférenciées
| Chromosome Y P
‘ présent absent
j y
J ; 7 semaines —— Testicules immatures
. rel
; AMH v
! testostérone
Ovaires immatures
Jv Jv W 4
10 : Appareil génital masculin complet Appareil génital féminin complet
semaines — - : - 4
mais non fonctionnel mais non fonctionnel
|
NAISSANCE
/— Testicules fonctionnels Ovaires fonctionnels .
g Testostérone 7 &Estrogéne
Puberté l progesterone
v l

Appareil génital masculin Appareil génital féminin
fonctionnel fonctionnel
(production continue de (production cyclique
spermatozoides et de testostérone) d’ovules et d’hormones)

Compétences travaillées

® Caractériser a partir de différentes
informations et a différentes échelles
un individu de sexe masculin ou de
sexe féminin.

® Expliquer, a partir de données médi-
cales, les étapes de différenciation de
I'appareil sexuel au cours du dévelop-
pement embryonnaire.

@ Différencier, a partir de la confrontation
de données biologiques et de repré-
sentations sociales, ce qui reléve :

- de l'identité sexuelle, des réles en
tant qu'individus sexués et de leurs
stéréotypes dans la société qui rele-
vent de I'espace social,

- de l'orientation sexuelle qui reléve
de l'intimité des personnes.

® Au début de la vie embryonnaire, I'appareil reproducteur est
indifférencié. Une information génétique portée par le chromosome
sexuel Y permet la différenciation des gonades en testicules.

® Dés la 8° semaine, les testicules de 'embryon produisent deux
hormones, la testostérone et 'AMH.Ces hormones vont permettre
I'évolution des voies génitales embryonnaires en voies génitales
males (canaux déférents, prostate, vésicules séminales, pénis).

@® En absence de cette information portée par le chromosome Y, les
gonades se différencient en ovaires, et les voies génitales embryon-
naires évoluent en trompes, utérus, vagin, organes génitaux externes.

® Un embryon de 10 semaines posséde déja un appareil reproducteur
différencié, féminin ou masculin.

@® Alapuberté, les ovaires et les testicules produisent des hormones
sexuelles (testostérone chez le gargon, cestrogénes et progestérone chez
la fille) qui vont permettre le développement des caractéres sexuels
secondaires et le fonctionnement des appareils reproducteurs.

@ Le sexe biologique se définit par des caractéres génétiques, anato-
miques, morphologiques et physiologiques.




cF RO ERE S

Vrai ou faux ?

‘ orrigé
Indiquer pour chaque proposition si elle est vraie ou fausse. Corriger celles qui sont fausses. —'C"”—_‘J
1. Le chromosome Y détermine le sexe masculin caril per- 4. La testostérone est nécessaire pour que les vésicules
met la différenciation de I'appareil génital masculin. séminales et la prostate se forment.
2.Le chromosome X détermine le sexe féminin caril permet 5. L'utérus ne se forme que s'il y a des cestrogénes.
la différenciation de I'appareil génital féminin. 6. Les hormones sexuelles sont indispensables pour que
3. L'AMH est indispensable pour que |'utérus se forme. I'appareil reproducteur devienne réellement fonctionnel,

aussi bien chez 'homme que chez la femme.

Une anomalie trés rare : « '"homme a utérus »

(€T ET Y Utiliser ses connaissances, exploiter un document scientifique, pratiquer un raisonnement scientifique.

Mme D.est la maman d'un petit garcon. Elle n"a aucun doute sur le Concentration plasmatique de testostérone et d'AMH
sexe biologique de son enfant, qui posséde des organes génitaux (unités arbitraires)
externes typiquement masculins (pénis, bourses et testicules bien 81

descendus dans les bourses). Elle est donc fort surprise lorsqu’a
la suite d'une opération de son petit garcon pour des problémes
abdominaux, le chirurgien lui annonce que son enfant posséde 44
un utérus ! La réalisation d'un caryotype de I'enfant montre qu'il 1

AMH
(hormone

Testostérone anti-mllerienne)

possede bien une paire de chromosomes XY. - ]

Cet enfant a par la suite été suivi pendant plus de 20 ans, et des 0 e —
dosages hormonaux sanguins ont été réalisés réguliérement. 1357 9113157 ‘ze%’gn azr?néii)

Sa puberté s'est déroulée normalement, et il a eu par la suite

une vie sexuelle tout a fait normale. l Concentrations plasmatiques de testostérone et

Le document ci-contre présente le résultat des dosages d’hormone AMH chez un gar¢on possédant un utérus.

hormonaux effectués.

A partir des informations extraites de ce document et en utilisant vos connaissances, expliquer
comment cette personne peut étre de sexe biologique « masculin » tout en possédant aussi un utérus.

Hormones sexuelles et puberté

Concentration plasmatique de la testostérone

Utiliser ses connaissances, mettre en relation des (enng-100 mL™")
informations, pratiquer un raisonnement scientifique. 500 |
La puberté est une période qui se caractérise par des 400
changements morphologiques et physiologiques Testostérone
importants, tant chez la fille que chez le gargon. 300 4
Concentration plasmatique d’cestradiol (en ng - 100 mL™") 2001
8
7 (Estradiol 100
6 = | L T T T T T T T LU
8 10 12 14 16 18
5] Age (en années)
44 E Evolution de la concentration plasmatique
3 de testostérone chez le garcon jusqu’a 18 ans.
. '_' Utiliser les informations apportées par ces documents
11 ainsi que vos connaissances pour expliquer pourquoi la
0 .t 4 . puberté est généralement plus précoce chez la fille que
6 8 10 12 14 16

chez le gargon.

La réponse doit préciser clairement les connaissances
utilisées et les informations tirées de I'analyse des
documents proposés.

Age (en années)

E Evolution de la concentration plasmatique
d’'cestradiol chez la fille jusqu’a 18 ans.
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10.Devenir homme ou femme
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B Un comportement particulier
pendant les périodes de reproduction.

Les périodes de « chaleurs »
chattes durent quelques jo
et se répetent plusieurs f
dans l'année, généralement
I'automne au printemps.

Chez les Chimpanzés bonok
les accouplements peuvent a\
lieu tout au long de l'année.

“ e Tous les mammiféres ont-ils les mémes périodes de reproduction ?
e Quelle relation ¥ a-t-il entre la période de chaleur ef ["ovulation ?
e Les hormones sexuelles jouent-elles un réle dans ["apparition

de ces comportements reproducteurs ?
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